

сы формирования классов и сословий феодального общества, складывались его основные государственные и правовые институты, имели форму *раннефеодальной монархии*. Пришедшая ей на смену государственная форма, характеризовавшаяся крайней степенью экономической и политической децентрализации, именуется *сеньориальной (или ленной) монархией*. На период преодоления феодальной раздробленности, становления национальных государств, усиления королевской власти, опиравшейся на поддержку сословий, приходится период *сословно-представительной монархии*. В эпоху позднего средневековья, когда шел интенсивный процесс разложения феодального строя и формировались элементы новой капиталистической системы, когда королевская власть, используя сложившийся в обществе баланс двух основных социальных сил (буржуазии и дворянства), получила возможность осуществлять неограниченное политическое господство, феодальное государство приобрело форму *абсолютной монархии*. Крушение абсолютизма, произошедшее в ходе буржуазных революций, открыло эпоху политического господства буржуазии, которая стала осуществлять строительство новой общественной системы на качественно иных, чем это было присуще феодализму, политико-правовых основах.

В наиболее четком виде все названные формы феодального государства проявились во Франции. Поэтому в процессе дальнейшего изложения настоящего лекционного курса государственно-правовой истории французского феодализма уделяется приоритетное внимание. Тем не менее, соответствующий материал по истории средневекового государства в Англии и в Германии, хотя он и преподносится преимущественно в сравнительном и сопоставительном ракурсе, также излагается с достаточной степенью подробности, поскольку он обладает не меньшей познавательной ценностью.